

## ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy hóra . . . . . 24 f  
Fél évre . . . . . 144 f  
Egész évre . . . . . 288 f  
Egy példány ára 6 filler.

# HAJDÚSÁG

Szerkesztőség  
és Kiadóhivatal Debrecen  
Ferenc József ut 77.  
(II. emelet 7.)  
Telefon: 27-43 és 31-77

Főszerkesztő: TAMASSY LÁSZLÓ

Feleős szerkesztő: MEISSNER KÁROLY

## Kitűnő minőségű búzánk további áremelkedésére számítanak A gazdák tartózkodnak az eladástól.—Nem indult még meg az ausztriai export

Országszerte megindult a gabona kampány az új minimális árakkal. Már az első napok tapasztalatai alapján is megállapítható, hogy a kialakuló árak a Futura által megszabott árakat jelentősen felül fogják múlni. Valóban így is történt és az egész országban befutó jelentések alapján már határozottan megállapítható, hogy nincs olyan község, ahol ne ajánlottak volna magasabb árakat az előirtnál. 30 és 70 fillér között mozog a minimális árak fölötti kínálat mértéke és ez is csak az első napokban, mert az irányt szilárd és további emelkedéssel bíztat.

Egyelőre csak kereslet mutatkozik, a gazdák tartózkodnak az eladástól. Jobb árakban bíznak, tartálékoltják a termést. Használó helyzet a gabonakereskedők részéről az exportszállításoknál.

Értésülésünk szerint eddig Ausztriába nem történt semmiféle búzaszállítás, noha az osztrákok már szívesen vennék az új búzát. Az eredetileg lekötött ár határ 20 schillinges ár szerint csak minimális búzaár, mert az osztrákok már ennél sokkal magasabb árakat is kínálnak. Ma 22-22 50-23 schillinges ajánlatok is jelentkeznek már az osztrák részről és valószínű, hogy kb. 23 schillinges szinten fognak megállapodni.

Azért is valószínű ez a magas ár, mert a magyar buza az idén olyan kiváló minőségű, amilyenre már régen nem volt példa. Az átlag 80 kg fa sűju. De gyakori a 84 kg os buza is, ami természetesen magasabb árakat biztosít. Ezek a magasabb fajsűju búzák egyelőre még nem kerültek piacra, ezeket csak ké-  
szokták a gazdák áruba bocsájtani. De nemcsak fajsűju, hanem sikértartalom szempontjából is kiváló minőségű az idei buza. Alkalmas arra hogy a külföldön véglegesen megalapozza a magyar buza hírnevét.

Megjegyzendő, hogy idén a magyar buza áralakulás szempontjából teljesen elszakadt a világpiacon paritástól. Ausztriának nincs valutája tengerentúli búzára és így még csekély árkülönbség árán is inkább magyar búzát vásárol. De hasonló a helyzet más exportpiacokon is.

A cséplési munkálatok különben egyes vidékeken már befejeződtek, az eredmények a közel jövőben már nyilvánosságra kerülnek. Értésülésünk szerint a termény felülmúlja az eddigi becsüléseket és kb. 17.5 millió mázsa körül lesz.

Ezek az adatok már mindent megmondanak és jellemzőbben talán nem is lehet megjeleníteni a székérfuvarozás mind jobban növekvő versenét. Még talán csak annyit, hogy a csepeli vámentes kikötőbe érkező papirokat lovasszekerek viszik Debrecenbe, de szekerek viszik a nyersbőr, toll, gyapju, cserzőanyagok és költőzködési ingóságok egy részét is.

A díjtétel csak kiegészíti a képet. A székérfuvarozók, a vasut, az autók egymás közötti versenyükben ma már 250-300 fillérért vállalják kereskedelmi áruk fuvarozását, budapesti viszonylatban háztól-házig. Nem maradnak meg azonban a székérfuvarozók az áru fuvarozásnál hanem átcsapnak arra, a területre is, amelyben tulajdonképpen még az autók sem voltak erős versenytársai a vasutnak.

Személyszállítást is bonyolít ma már a székér és a hivatalos megállapítások szerint is Debrecen—Miképecs, Debrecen—Hosszupályi, Debrecen—Hajdubagos stb., stb., között

menetrendszerien közlekednek rendes személyszállító szerkezetek.

Primitív székéromnibuszok ezek. Jó esetben közönséges stráfszekerek amelyeken lócák padok vannak lerögzítve és felettük rossz ponyvafedél kifestve. 10-12 utast is visz egy ilyen személyszállító alkotmány és természetesen, hogy az utasok a poggyászaikat is magukkal viszik.

Igy áll a közlekedés és szállítás ügye Magyarországon. Feltétlenül szabályozni kell tehát a székérforgalmat. Nem szabad leparancsolni az országutókat és nem szabad az őstermelőket megfosztani mellékfoglalkozásuktól, de feltétlenül rendet kell teremteni az álló őstermelőknél, a székérforgalmat abba a mederbe kell szorítani, amelyben még szolgálhatja az egész gazdasági életet és nem rombolja le a MÁV-ot, az autót és az egész magyar közlekedésügyet.

## A diadalmas székér

Az egész magyar közlekedésügyet lassanként megbontja a székérfuvarozás támasztotta leküzdhetetlen verseny. Ma már nemcsak az autók, hanem a vasutak és minden áruszállítással foglalkozó tényezőnek súlyos gondot okoz a székérfuvarozás rohamos terjedése. Egyes viszonylatokban már nem is igen lehet versenyről beszélni, mert

a székér legyőzte az autót és a vasutat s győztesként maradt az utakon.

Már hónapok óta — amióta ez a harc elmérgesedett — folynak a tárgyalások és készülnek a különféle tervek, hogy milyen formában lehetne ezzel a versennyel szembe szállni.

A MÁV, az autók és a szállítómányozók adatgyűjtéseket végeznek a székérfuvarozás ügyében és így keznek megállapítani, hogy ez a verseny milyen méreteket öltött és vajjon kik azok az állítólagos őstermelők, akik ezzel üzletszerűen foglalkoznak.

A helyzet ma már valóban elfajult és hozzánk érkezett hírek szerint a székérfuvarozó tevékenység következményeként az egykor nagyforgalmu Debrecen állomáson a vasút forgalma hihetetlenül leromlott.

Debrecen és Nyiregyháza között ugyszólván teljesen megszűnt az áruszállítás.

Nem is lehet ezen csodálkozni, ha figyelembe vesszük, hogy ebben a viszonylatban a székér mázsánként 80

fillérért szállítja az árut, holott a vasúti szállításnak csak mellékletékei a következők: egy mázsa küldeményért debreceni közvetvám 20 fillér, nyiregyházi közvetvám 16 fillér, fuvarlevél 40 fillér, mellékiadások 20 fillér, összesen tehát 96 fillérre rúgnak a vasúti szállítás mellékletékei. Ha a vasut ingyen fuvarozná a küldeményt, a debreceni és nyiregyházi szállító ingyen végezné a fuvarozási szolgálatot még az esetben is a fenti számadás szerint 16 fillérrel többre kerülne a fuvarozás vasúton, mint a közuton székérral.

Ma az a helyzet, hogy golyócsap ágyú pötkocsikkal és stráfkocsikkal szabályszerű és rendszeres forgalmat bonyolítanak le Budapesten.

Hogy milyen forgalmat bonyolít le egy ilyen vállalat, arra jellemző a debreceni vámsorompónál végzett néhány adatfelvétel, amely szerint egy cég mult hó 19-e és 30-a között a megfigyelt vámsorompónál körülbelül 36 ezer kilogram árut fuvarozott.

Egy szolnoki fuvaros már tovább fejlesztette ezt a járatot, amennyiben a székér tranzitforgalmat teremtetette meg. Az árut Budapestről Szolnokra viszi kocscikon és ott abonyi, szolnoki, debreceni vagy más tiszántúli kocscikon alvállalkozókkal szállítja tovább a rendelkezési helyig az árut. Ennek a fuvarozónak a forgalma június 12-e és 21-ike között egyes debreceni vámsorompónál körülbelül 26 ezer kilogram vegyesáru volt. Ezek a cégek kívül még számos debreceni fuvaros bonyolít le intenzív forgalmat budapesti viszonylatban és kö-

rülbelül 3-300-ra tehető Debrecenben azoknak a fuvarosoknak száma akik iparszerűen folytatják működésüket.

Őstermelőket csak egyes esetekben kíségetként kapcsolnak bele ezek a vállalkozók a fuvarozásba.

Azt is érdemes megállapítani, miképpen bonyolódik le ez a székérfuvarozás.

Debrecen és Miskolc között menetrendszerű székérfuvarozatok szállítják Miskolcra a szeszt, Debrecenbe az oxigént.

A tiszántúli állomásokról, Kisujszállásról, Törökszentmiklósról székéren hozzák Debrecenbe a lisztet, Székérforgalom fejlődött ki Debrecen—Kisvárdra, Debrecen—Berettyóújfalura és az összes számbajelhető Debrecenből kiinduló és visszatérő viszonylatokban. De nemcsak darabáruforgalmat, hanem a kocsirakomány árut, sőt a kevésbé értékes tömegcikkeket is elviszik a székérfuvarozók a vasutól.

Az utóbbi hetekben az adatok szerint Debrecenben több vagon nyersbőr, több vagon nyomó és csomagolópapirt vonnak el a szekerek a vasut kocsirakomány forgalmából. A debreceni üzletvezetőség közlése szerint Tokajból a köveket lovasszekerek hozzák Debrecenbe. Lovasszekerek szállítják a téglát, sőt a homokot is, de jellemző, hogy a mult héten a leszerelt debreceni patkógyár gépeit lovasszekerek szállították Debrecenből Budapestre.

## Hajdúvármegye is küld földet a lengyel légionáriusok emlékoszlopához

A volt magyarországi lengyel legiónáriusok a világháború kitörésének 20. évfordulóját meg akarják ünnepelni és ezért elhatározták, hogy Varsóban ünnepséget rendeznek.

Az ünnepségre emlékdombot is készítenek, amely emlékdombhoz Magyarország minden vármegyéjéből is szállítanak ki földet.

Ezért megkérték a lengyel legiónáristák Rásó István alispánt, hogy Hajdúvármegyéből is küldjön földet az emlékdombhoz, amelyet Pilsuczy József marsallnak ajánlanak fel.

Az alispán intézkedett is a kívánt földmennyiség elküldéséről, amit a bősörményi határból ástak ki és küldtek el.



## Meghalt egy 115 éves pásztor

Inotesti községben 115 éves korában meghalt Jamandi Constantinné. Az öreg pásztor a környéken nagy népszerűségnek örvendett. Magas életkorával méltán sorakozik Zoro Aga mellé. Temetésén az összes környékbeli községek résztvesznek.

## Egy repülő 8000 métert zuhant

Evdokimov orosz 8100 méter magasságból ejtőernyővel ugrást végzett. Az ejtőernyő azonban nem nyílt ki és a pilóta szédületes sebességgel zuhant a föld felé. Kétszáz méternyire a föld színe fölött az ejtőernyő szerkezete működni kezdett, úgy, hogy a pilóta sértetlenül ért le. A 8100 méteres ugrást összesen 2 perc 22 másodperc alatt tette meg.

## A hölgyek új hóbortja a gázálarc

Londoni jelentés szerint a West End egyik divatárúüzletében a legújabb női divatu női kalapokhoz gázálarcot is árusítanak.

Az ideai gázálarc állítólag nagyon sikkes viselet, féloldalt lecsapva hordják, keskenyen beszegve. Esőköpenyhez és könnyű nyári ruhákhoz jól áll, sőt egyesek szerint még gáztamadás ellen is védelmet nyújt.

## Besszarábiában 13 napja zuhog az eső

Besszarábiában 13 nap óta csak nem állandóan esik, ami teljesen megbénította az aratási munkálatokat és jelentős károkat okozott. A szőlők helyzete kielégítő, azonban attól tartanak, hogy az állandó esőzés rothadási folyamatot indít meg. A tengeri vetések állása kitűnő és átlagosan felüli termés várható.

## Öngyilkosságok Vámpércsen és Hajduszoboszlón

Az országszerte dühöngő öngyilkossági járvány hullámai Debrecenben s a város környékén egyre nagyobb méretet öltenek. A vidéki csendőrőrsök nap-nap után hoznak öngyilkossági eseteket a királyi ügyészség tudomására.

Csütörtökön délelőtt Vámpércs-ről jelentették, hogy Guba Imre 45 éves MÁV. málházó munkás felakasztotta magát. Hajduszoboszlón Agárdi Imre napszámos kötötte fel magát a mestergerendára. Az ügyészség mind a két esetben megadta a temetkezési engedélyt.

## Nem járt sikerrel a hajduszoboszlói Közbirtokosság közgyűlése

Közismertek azok a zavarok, amelyek a hajduszoboszlói belső Közbirtokosság Legelfetési Társulatánál fennállanak és amelyek zavarok és széthuzások következtében a társulat érdekében a földmivelésügyi kormányzat az ügyek vitelére miniszteri biztost rendelt ki. Az utóbbi időben társulat életében igen fontos kérdések merültek fel, amelyek vagyoni elidegenítéssel, illetőleg szerzéssel függenek össze és ezért szükségessé vált a társulat közgyűlésének összehívása. A társulat közgyűlését már két ízben, így legutóbb vasárnapra összehívták, azonban a társulat tagjai nem jelentek meg olyan számban, amelyet a törvény

ily fontos kérdések elhatározásánál megkíván és ezért az ügyeket nem lehetett letárgyalni. Vajda István miniszteri biztos ezért felterjesztést intézett a kormányhoz és kérte miután határozatképes közgyűlés tartását remélni nem lehet, hogy a földmivelésügyi kormányzat döntésén a Közbirtokosság vagyoni elidegenítése és szerzése ügyében s ne hogy a szükséges határozat hiánya következtében a Közbirtokosságot súlyos károsodás érje. Így tehát a széthuzás következtében előállott zavaros helyzet miatt, a saját ügyükben nem az illetékes közbirtokossági tagok hanem a kormányzat fog dönteni.

## Sertéspestis a vármegyénkben

Vármegyénk majdnem minden községében szörvénnyesen fellépett a sertéspestis, azonban járványszerűen csak Tiszacsege és Kaba községben pusztít. Az említett két községben a heti és országos vásárakra sertéseket a vész megszűntéig főlhajtani nem szabad.

Bár a sertésvész a megyében szörvénnyesen fellépett, mégis örömmel kell megállapítanunk, hogy ezidén a vész lényegesen gyengébb erővel pusztít, illetőleg az elmúlt évekhez viszonyítottan sokkal kevesebb megbetegedés történt. Ezen örömdetes javulás a szimultán oltásoknak az eredménye és kívánatos és szükséges is volna, ha ezek az oltások mi nál jobban elterjednének.

Tudomásunk szerint a vármegyénk fővárosi hatósága meg is szavazott az ebadóalap terhére nagyobb összeget a sertéspestis elleni oltások népszerűsítése céljaira, amely akció keretében a községek legszegényebb lakosságának sertéseit ingyen oltánák be, illetőleg szimultán oltánák. Sajnos azonban ezek a propaganda oltások csak igen kevés helyen történtek meg. Pedig a sertéspestis elleni küzdelem különösen Hajdúvármegyében, amelynek gazdaságadalmi igen kiterjedt mértékben foglalkozik a sertésfergésztséssel, igen fontos indokolt volna tehát a sertéspestis elleni propaganda ingyenes oltásokat kiterjedtebb mértékben alkalmaznának.

## Schäfer Testverek

Kirendeltségek: Berettyóújfalú Telefon: Bujfalu 23,58  
Budapest Bpest 246 53, 256.97  
Debrecen Debrecen 16 08

Termény, vetőmag, gyapjúkereskedők és bizományosok.

## Egyek község kulturási segélyt kér a Kormánytól

Keves olyan község van a vármegyénkben, ahol annyira rossz a községi lakosság ivóvíz ellátása, mint Egyeken. A helyzet itt ugyanis az, hogy csak igen nagy mennyiségből nyerhető megfelelő ivóvíz. Az egész községben összesen 3 darab használható mély furású kut van és ennek következtében a lakosság tulnyomó többsége az ásott kutak vizét használja ivási célokra is. Bizonyos, hogy ez is egyik oka a golyva elterjedésének: a vármegyei tisztifőorvos megállapítása szerint, vannak iskolák a községben, ahol a gyermekek 50%-a golyvás. A községi előjáróság igen helyesen, új mélykutat furását szorgalmazza. Elsősorban az ujtelepi ál-

lami iskolánál akar kutat furatni, mert a községnek ezen részén egyáltalán nincs jó ivóvíz, továbbá a jelenleg használhatatlan második számú kutat akarja kijavítani és üzemképes állapotba helyezni. A községnek sajnos nincsen ezen igen fontos és sürgős munkálatok elvégzéséhez megfelelő anyagi ereje és ezért a Kormányzattól kér segélyt az említett kulturási munkálatok elvégzésére. Bizonyosra vesszük, hogy a Kormányzat ezen igen méltányos és indokolt kérést teljesíteni fogja és Egyek község lakosságának egy újabb jó ivóvizet szolgáltató kut fog rövidesen rendelkezésére állani.

## Mezőgazdasági kiállítás Budapest

A Magyar Nemzeti Hét keretében az ősz folyamán nagyszabású terménykiállítást is rendeznek. A terménykiállításra a jelentkezők

már folyamatban vannak és amint értesülünk, arra a ország minden részéből jelentkeztek gazdák. Sajnálatos, hogy Hajdúvármegyéből eddig

mindössze csak három gazda, illetőleg gazdaság jelentkezett, pedig kívánatos lenne, hogy mint minden mezőgazdasági megmozdulásban, itt is szerepeljenek a hajdusági gazdák. Miután a jelentkezések határideje még nem járt le, ezért kívánatos lenne ha a mezőgazdasági bizottságok foglalkoznának ezre a kérdéssel és odahatnának, hogy minél több hajdumegyei gazda jelentkezzen a kiállításra. Az ezzel kapcsolatos felvilágosítások megszerzhetőek a községi előjáróságnál.

## Kevesebb a részeg ember Amerikában, amióta szabad inni

Newyorkból jelentik: A „nedves” Amerikában sokkal kevesebbet isznak, mint a szesztilalom idején. A külföldről bevitt szeszitalok mennyisége állandóan csökken. Még májusban 1,047.262 gallon pálinkát vitték be Amerikába, júniusban már csak 512.205-öt. A behozatal e nagy csökkenése ellenére is az árubázak készlete nőtt, ami azt mutatja, hogy a májusba bevitt italok sem keltek el. De nem csak a külföldről bevitt italok mennyisége csökkent hanem az amerikai szesztermelők is panaszkodnak.

Sokkal kevesebb botrányos részegség fordult elő az Egyesült Államokban a szesztilalom eltörlése óta. A „nedvesek” nagy győzelemnek könyvelik el ezt a tényét. Szerintük a szesztilalom volt az oka, hogy a részegség annyira elterjedt Amerikában.

## Reviziós Liga támogatása

A Magyar Reviziós Liga, amely tulajdonképpen igen értékes, fontos és eredményes munkásságot fejt ki, azzal a kérelemmel fordult a vármegye vezetőségéhez, hogy járuljon hozzá, miszerint a községek és a városok költségvetésüknek 2 ezrelékét a reviziós ligának adandó segély címen költségvetésükl felvehessék és folyósíthassák is.

## Vetőmag-búza akció

Elmúlt lapszámunkban foglalkoztunk a vetőmag akció kérdésével és bemutattunk arra, hogy az aszálykár következtében igen sok gazdának nem lesz megfelelő mennyiségű és minőségű vetőmaga. Amint értesülünk, a kormányzat 150 vagon búzavetőmagot fog kiosztani a debreceni és hajdumegyei gazdák között. A vetőmagakcióval kapcsolatos részletes tájékoztatást a Hajdú vármegyei Gazdasági Felügyelőbizottság, illetőleg a községi előjáróságok nyújtanak.

## Legelőszemlék a p.-ladányi járásban

A püspökladányi járásban a szokásos legelőszemlék hétfőn, azaz folyó hó 28-án fognak megkezdődni, amikor is dr. Varga János tb. főszolgabíró és Vecsey Zoltán m. kir. gazdasági felügyelő, a járás közös legelőinek gazdálkodás viszonyait fogják megvizsgálni.

Meghívók

Névjegyek

BEKÉNÉL

Arany J. 18.

Nyomatott:  
Beke Zoltán könyv és lapkiadó vállalatánál  
Debrecen Arany János utca 18. sz.

## MEZŐGAZDASÁGI BIZOTTSÁGOK

Fenti cím alatt új rovatot létesítünk és díjmentesen a mezőgazdasági bizottságok rendelkezésére bocsátjuk, hogy ily módon is elősegíthessük a bizottságok eredményes összműködését, és hogy az egyes bizottságok egymás munkájáról és határozatáról tudomást szerezhessenek. Tehát ezúton is kérjük a községi bizottságokat, illetőleg azoknak elnökségét, hogy munkásságukról és határozatokról, vagy a Vármegyei Mezőgazdasági Bizottságot (Debrecen, Hunyadi u. 5.) vagy lapunk Szerkesztőségét értesítsék. Ezen rovatunkban fogjuk továbbá közölni a községi mezőgazdasági bizottságokkal azon kérdéseket is, amelyekben szükségét látjuk a mezőgazdasági bizottságok állásfoglalását.

### Téli gazdasági szakelődások

Ismeretese, hogy a tél folyamán különféle intézmények és hatóságok gazdasági szakelődásokat szoktak rendezni a vármegye községeiben, illetőleg városaiban. Meggyőződünk azonban arról, hogy ezek a szakelődások, bár kétségen kívül a legnagyobb jóindulattal rendeztetnek és tartatnak meg, nem mindig felelnek meg a célnak. Ugyanis az intézmények egymástól függetlenül rendezik ezeket a szakelődásokat és már a múltban megtörtént, hogy olyan kérdésekről, amely az illető vidék gazdait nem elsőrendűen érdeklik több ugyanazon tárgy szakelődás is volt, míg más fontos kérdések érintve nem lettek. Éppen ezért szükségét látjuk, hogy a mezőgazdasági bizottságok ezzel a kérdéssel is foglalkozzanak és a legközelebb tartandó ülésükön határozzák meg a témakört, illetőleg azokat a kérdéseket amelyek az illető község gazdaközönségét elsőrendűen érdeklik és amelyekről a tél folyamán szakelődás tartását szükségesnek tartják. Ezeket a határozatokat küldjük be a vármegyei mezőgazdasági bizottsághoz, amelyik értesíteni fogja az elődásokat rendező intézményeket és hatóságokat, hogy a tél folyamán az egyes községekben milyen tárgy és irányu gazdasági elődást rendezzenek.

### A házadó tizedésének megváltoztatását kéri a kabai bizottság

A kabai mezőgazdasági bizottság Hsgedus Károly elnökletével a közelmúltban ülést tartott, amelyen foglalkozott a házadó kérdésével is, és elhatározta, hogy mozgalmat indítanak azon célból, hogy akinek csak aját lakásául szolgáló, vagy emellett még legfeljebb O.F.B. eljárás korán juttatott földjük, — a házadó fizetés alól mentesüljenek.

### Uj számvevők a vármegyénél

A Pénzügyminiszter Barna Elemér és Bacsa Kálmán számvevőket

akik eddig a biharvármegyei számvevőségél teljesítettek szolgálatot a hajdúvármegyei számvevőséghez helyezte át. Az új számvevők közül Barna Elemér a központi járás községeinek pénzügyi ellenőrzését fogja végezni, míg Bacsa Kálmán az árvaszékhelyt nyert beosztást.

Az új számvevők áthelyezése azért vált szükéssé mert Czegléd Kálmán és Révay Miklós számvevőket akik eddig Hajdúvármegyénél teljesítettek szolgálatot, nyugdíjazták és az így megüresedett helyeket töltötték be az áthelyezés folytán.

## A kisiparosok és az aszálykár Az iparosság is kér állami segítséget

Az aszálykár kártevése kihat minden f. glalkozási ágra, hiszen mindenki megérzi nállunk, ha a gazdának nincs pénze és jövedelme. Más foglalkozási ágakat is foglalkoztat tehát az a kérdés, hogyan fog tudni megélni ebben az aszályos esztendőben. Különösen a kisiparosokat aggasztja a megélhetés gondja. Hangoztatják, hogy egész szakmák a gazdaságokból élnek és most a rossz termés következtében nehéz időszaknak néznek elébe.

Ezek a kisiparosok méltányosnak tartanak, ha az állam az aszályra való tekintettel éppenny megsegítené a kisiparosokat, mint a kárt

szenvetet gazdákat. Elsősorban hasonló mértékű adóedvezményre gondolnak. Továbbmenőnek azt mondják, hogy miként a gazdának vetőmagot adnak, úgy adjon a kormány nyersanyagot a kisiparosnak. Kérnek továbbá kamatmentes hitelt nemcsak nyersanyag beszerzésére, hanem arra is, hogy házbérüket ki tudják fizetni. Minden esetre lehetővé kellene tenni számukra az ipar testületek útján az olcsó anyagiéniy lést.

A kisiparosok ez irányban már élénken mozgolódnak és országos megmozdnlást terveznek az aszálykár- segítség elnyerésére.

## Legelőszemlék a központi járásban

A központi járásban a napokban értek véget, a szokásos évi legelőszemlék, amelyet dr. Ethey László főszolgabíró és Piacsek András m. kir. gazd. felügyelő végeztek. A szemlével kapcsolatosan központi járás minden községének legelőjét megtekintették és az apaállattartással összefüggő ügyeket is megvizsgálták. A szemle befejeztével megállapítást nyert, az az örvendetes körülmény, hogy a központi járás községeinek legelőgazdálkodásában örvendetes javulás és baladás következett be. A legelők a legtöbb helyen megfelelő ápolásban részesülnek, a gycm írtását mindenütt

elvégzik és az okszerű legelőgazdálkodásnak követelményeinek általában megfelelnek. Az apaállatok tenyészszinvonala tekintetében is örvendetes a javulás; a közbirtokosság megfelelő számu és színvonalu apaállatokkal rendelkeznek. Az apaállatok tenyészkonidicija is kielégítő. Az apaállat kérdés rendezettségére jellemző hogy az egész központi járás területén csak egy helyen és pedig Balmazújvároson találtak zugbikát. Bizonyos, hogy ezen örvendetes fejlődés nagy mértékben Piacsek István m. kir. gaz. felügyelő ügybuzgó munkásságának eredménye.

Öltöny készítés kétszeri próbával 18 pengő

# Tegdes

uri szabónál, Kálvin-tér 2.

## Miről nem szabad megfeledkezni a minőségbuza termesztésénél ?

Minden növény minősége, valamint a termés mennyisége két tényezőcsoport: az öröklődő belső és a külső tényezők összehatásának eredménye. Hiába vetnek pld. Hollandiában sikérdus tiszavidéki buzát, aratni csak lisztes, gyenge minőségű buzát fognak, a külső tényezők ott a belsőt nem engedik érvényesülni. A belső tényezőket

jó vetőmag megválasztásával szinte tetszés szerint választhatjuk meg, a külső tényezők: az időjárás, a talaj stb. már többé kevésbé függetlenek az emberi beavatkozástól. Jó minőséget csak ott várhatunk, ahol az öröklött jó belső tulajdonságok megfelelő külső tényezőkkel találkoznak. E kettő összehozása hazánk mezőgazdaságának sorsdöntő feladata.

A buzakataszterrel, vetőmagcserével az első kérdés megoldottnak tekintendő. Pld. a bánkúti buza az ezévi aszály idejében is fényesen kiállotta a próbát, legfőképp ott, ahol — az aszálytól eltekintve — a külső tényezők összhangban voltak. Ahol a talajmunka megfelelő volt, ahol a trágyát, főleg a műtrágyát nem sajnálták a buzától ott most is 12-16 q-ás buzatermést értek el.

De ez természetes is. Amint a jól tejlő tehén is több abrakot kírán, úgy a nemes buza is csak akkor ad megfelelő termést ha tápláló anyaggal, hazai viszonyok között szuperfoszfáttal bőven ellátjuk. A szuperfoszfáttal műtrágyázott buzákat különösen ez évben mindenütt feltűnően kiváltak.

A szuperfoszfát elszórásáról tehát nem szabad megfeledkezni.

## Dühöng a kolera Indiában

Simlából jelentik: Sok kerületben kifőrt a kolerajárvány. A járvány ezekre menő áldozatot követel.

Junius utolsó hetében egyedül a középső tartományokból 1055 halálesetet jelentettek. India egész területén július első hetében 5155 kolera megbetegedést figyeltek meg és a megbetegedések 2799 esetben halállal végződött.

## A munkás adóhátralékát a gazda köteles levonni

A gazdasági érdekeltségek még tavaly emlékirattal fordultak a miniszteriumhoz, amelyben azt kérték, hogy töröljék el azt a rendelkezést amelynek értelmében a gazdák kötelesek alkalmazottaik keresetéből levonni az adóhátralékot. A gazdák arra hivatkoznak emlékiratukban, hogy ez már végrehajtoi ténykedés és ilyenre ők nem is kötelezhetőek.

Az emlékiratra most érkezett meg a miniszter válasza, mely elutasító. Ki mondja a válasz, hogy a mostani rendszer törvényes alapokon nyugszik és azon nincs módja változtatni a jövőben sem. Figyelmezteti a miniszter a gazdákat, hogy mindenki tegyen eleget itt kötelezettségének, mert aki nem vonja le és nem fizeti be alkalmazottja adóhátralékát, az ellen eljárást tesznek folyamatba, sőt esetleg velük fizettetik meg a hátralékot.

Világos, tágas

## műhelynek

alkalmas

## helyiséget

keresek. A város központjában.

Cím a kiadóhivatalban,



## Eredménnyel biztatnak a magyar-szerb közvetlen tárgyalások

A magyar jugoszláv tárgyalások a laibachi Slovenec értesülése szerint a határcsopások ügyében kedvező eredménnyel biztatnak. Az úgynevezett kettős birtokos mozgási szabadságán kívül

rendezik a két ország között érintkezések ügyét is. A jugoszláv határőrség fegyverhasználatára kérdéseben a jugoszláv hatóságok új utasításokkal látják el a határhatóságokat.

## Csordákat lönek agyon az amerikai gazdák

Borzalmas aszálykár

Az aszálykatasztrófa ismét súlyosbodott. A középsőnyugati földművelő államokban, ahol már 27 nap óta egyetlen csepp eső sem esett, a hőmérséklet ismét elérte a 117 Fahrenheit fokot. (Körülbelül 46-47 C)

A gazdák a legnagyobb sietséggel leölik a szomszédoktól halálra gyötört barmaikat. Oklahoma City körül hat-száz állatot lőttek agyon a mezőn, hogy véget vessenek a rettenetes szenvedéseiknek.

A Mississippinál nyugatra a Rocky-hegységig a nap heve annyira kiegészítette a mezőket és szántóföldeket, hogy a gazdák elhagyják birtokaikat s a közeli városokba költöznek, hogy ne lássák a reménytelen pusztulást.

A gabona, gyapot és állatárak valamennyi amerikai árutüzsdén újból megszilárdultak.

Kansas Cityben tegnap öt ember halt meg a nagy hőségtől.

## Országuti tolvajok garázdálkodnak Hajdúvármegyében

A vidéki csendőr őrsparancsnokságokhoz már több esetben érkeztek feljelentések országuti garázdálkodások miatt. Egy ilyen esetnek lett áldozata tegnap özv. Kalmár Istvánné csapókereti, Lepke ucca 3. szám alatti lakos, aki csizmákat vitt eladni Bősörménybe, Mitán a bősörményi vásár jól sikerült, onnan Hajdúnánásra indult, hogy az ottani vásáron is árusítson. Menetközben országuti tolvajok felkapaszkodtak a szekereére és onnan tíz pár csizmát elloptak. A károsult feljelentésére úgy a nánási mint a debreceni rendőrség megindította a nyomozást

rukt, onnan Hajdúnánásra indult, hogy az ottani vásáron is árusítson. Menetközben országuti tolvajok felkapaszkodtak a szekereére és onnan tíz pár csizmát elloptak. A károsult feljelentésére úgy a nánási mint a debreceni rendőrség megindította a nyomozást



## Püspökladán nyerte a Hajdukupát

A Hajdu Kupa ezévi küzdelme a sorsolás szerint befejeződött.

A Hajdu Kupa ezévi győztese a Püspökladányi MÁV TK kiváló csapata nyerte, amely pedig első csapatának nyolc legjobb játékosát nem szerepeltette. A ladányi csapat azonban így is sokkal erősebb a többi résztvevő egyesületeknél, akiknek nincs módjukban oly intenzív edzés folytatni és mostohább körülmények között sportolni, így annál dicséretesebb és elismerésreméltóbb a többi résztvevők teljesítménye.

A döntőben a másik csoport győztes Hajduszoboszlói MÓVE ellen 9:0 arányban győzött a ladányi csapat. A mérkőzések ellen több óvás futott be, ezeket augusztus első hetében tárgyalja le a bizottság, az óvások pontos időpontját közölni fogjuk az érdekeltekkel. Több egyesület szerepeltetett igazolatlan játékos, olyan is, aki óvott, pedig az óvánál mindegy, hogy egy, vagy több játékos játszott igazolatlanul. Felmerült az a terv is, hogy

az a két egyesület, amely egyáltalában nem szerepeltetett igazolatlan játékos, külön kitüntetés és elismerést kap és ha több van ilyen, akkor ezek egymás ellen sportszerű keretek között megmérkőznek.

Ha az érdekeltek körében ez tetszést arat, meg is valósul.

**A Bocskay a múlt vasárnap** Balmazújvároson játszott propaganda mérkőzést Kósa reflex agítálása folytán. A proficsapat szereplésének nagy sikere volt. A többi hajdúvárosnak is így kellene tenni a sport népszerűsítése terén.

**Hajdudorog játszani fog a bajnokságért.** A Hajdudorogi ASE ezévből benevez a Kelet-magyarországi Labdarúgó Alszövetség II. osztályú amatőr bajnokságáért. Balmazújvároson is hasonló mozgalom indult meg és edzőt is keresnek a jóképességű csapat tovább fejlesztésére. Nincs kizárva, hogy ősszel külön Hajdu bajnokság is lesz.

## Uj választójogi tervezetekkel foglalkozik a belügy-minisztérium

Milyen lesz és mikor kerül a Ház elé a választójogi reformjavaslata? A lajstromos szavazásról szóló tervezetek száma megszorodott. Mostmár nemcsak országos és megyei lajstromról van szó, hanem arról is, hogy hat nagy kerületre osszák az országot. E tervezet szerint azoknak a pártoknak, melyeknek legalább 10 képviselőjük van

a mai parlamentben, nem volna szükség ajánlásra, míg a többi pártoknak legalább ötvenezer ajánlást kellene az egész országban összeszedniük.

Még mindég igen sok hiva van a kormánypárton belül is az egyenkénti kerületi választásnak. A képviselők száma 180 lenne,

Könyv, ujság, plakát és mindennemű nyomtatványok a legolcsóbban

**BEKE ZOLTÁN**

könyv- és lapkiadó-vállalatánál készülnek!

Ön is kérjen árajánlatot!

**DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 18.**

A MÁV vonatok indulási és érkezési ideje Debrecen állomáson

**Érvényes május 15-től**

## Kis nyári menetrend

A vonat		HOVA	A vonat		HONNAN
neme	indul		neme	érkezik	
gy. v.	1.42	Bpest kel. pu	szem	2.35	Bpest ny. pu.
sz. v.	2.50	Nyirábrány	"	6.34	Nagykerek
"	3.05	Szerencs	"	6.40	Tiszalök
"	4.17	Füzesabony	"	6.41	Nyirábrány
"	5.33	Tiszalök	"	6.50	Tiszafüred
mot.	5.42	Füzesabony	"	6.51	Nyiregyháza
vegy.	5.40	Nagykerek	"	7.00	Bpest keleti
mot.	6.03	Nyiregyháza	vegy.	7.11	Nagyléta Vértes
gy.	7.01	Bpest ny. pu.	szem.	8.46	Tiszalök
mot.	7.25	Balmazújváros	"	8.56	Püspökladány
sz.	7.50	Hajdúnánás	"	9.00	Szerencs
mot.	7.52	Nagyléta Vértes	mot.	9.06	Balmazújváros
sz.	7.58	Szerencs	szem.	11.26	Szerencs
vegy.	8.10	Nyirábrány	"	11.32	Hajdúnánás
mot.	9.10	Derecske	vegy.	11.36	Nyirábrány
sz.	12.00	Bpest ny. pu.	mot.	11.42	Derecske
gy.	12.01	Nyiregyháza	"	11.42	Nagyléta Vértes
ss	12.05	Füzesabony	gyors	11.52	Bpest nyugati
"	12.21	Tiszalök	mot.	12.19	Füzesabony
"	12.30	Nyirábrány	szem.	13.52	Bpest nyugati
"	13.21	Nagyléta Vértes	"	14.02	Füzesabony
"	14.13	Nagykerek	vegy.	14.12	Nagykerek
mot.	14.15	Nyirábrány	"	15.54	Tiszalök
"	14.19	Balmazújváros	mot.	16.45	Balmazújváros
"	14.20	Szerencs	szem.	16.53	Nyirábrány
"	14.30	Püspökladány	"	16.55	Nagyléta Vértes
"	14.50	Tiszalök	gyors	17.03	Nyiregyháza
mot.	16.30	Füzesabony	"	17.52	Bpest nyugati
gy.	17.08	Bpest ny. pu.	mot.	19.06	Nyiregyháza
sz.	18.04	Szerencs	szem.	19.22	Nagykerek
"	18.05	Tiszafüred	mot.	20.01	Füzesabony
mot.	18.10	Nyirábrány	szem.	20.27	Tiszalök
sz.	18.15	Nagykerek	"	21.11	Nagykerek
vegy.	18.31	Tiszalök	gy.sz.	21.25	Bpest keleti
"	19.23	Nagyléta Vértes	szem.	21.43	Szerencs
"	21.44	Nyiregyháza	mot.	22.10	Nyirábrány
sz.	22.20	Bpest ny. pu.	"	23.54	Füzesabony
			szem.	0.33	Szerencs